

дию, а особливо ради того, что оныя содержание взято из московской истории»⁴²

В свете подобных настроений становится понятным возврат Сумарокова в начале 1770-х гг к теме своей первой исторической статьи, посвященной созданию Москвы Теперь в переработанном и несколько сокращенном виде он публикует ее под названием «Краткая Московская летопись» (СПб, 1774), дополнив основной текст родословным списком всех московских князей и царей с XIV по конец XVII в и отдельной «Таблицей о супругах Московских государей» Кроме того, в конце исторического очерка, предваряющего родословные списки, Сумароков помещает любопытный фрагмент, представляющий собой опыт исследования топонимики Москвы Центральное место в нем занимают рассуждения, касающиеся этимологии названия прежней столицы Сумароков высказывает весьма оригинальную версию происхождения слова «Москва», связывая его с имевшимися в данном месте течения реки «мостками»: «а Москва река прежде называлася Смородиною, но протекая чрез дорогу Смоленскую, как и протчия московские воды, имела мостки, как и те реки, где ломались оси, колеса и дроги, ради чего при мостке чрез Неглинную поселилися и кузнецы, отчего и поныне мост через ту реку называется Кузнецким мостом От сих мостков главная река получила наименование а от реки и город»⁴³

На чем основываются подобные домыслы Сумарокова, сказать трудно Скорее всего, они принадлежат ему самому, как это уже имело место в его этимологических разысканиях по поводу слова «царь» Но несомненно, на наш взгляд, что инициатива Сумарокова, дополнившего прежний текст отмеченным фрагментом, имела, как всегда, полемическую направленность

В «Примечаниях» В Н Татищева ко второй книге его «Истории российской» (вышла в свет в 1773 г) вопросу о происхождении названия Москвы было уделено особое внимание Обозначив со ссылкой на рукопись Никоновского летописного свода и на Хронограф срок заложения Москвы 1151 годом, Татищев излагает далее ряд версий, касающихся этимологии ее названия, приводя в заключение и собственное мнение: «Иные же строение ея (Москвы — Ю С) хотя весьма старее сказуют, производя имя ея от Мосоха, чему неколико и Стрыковский, о имени руском пища, согласует, но без доказательства Другие имя производят от бывшей деревни Мскотовы, которому видятя те причиною, что писали особно о убиении Кучковичами Андрея Боголюбского и о строении Москвы Данилом Александровичем, не справясь с историями, басню сложили Имя же Москва есть сарматское, значит крутящаяся

⁴² Там же С 145

⁴³ Сумароков А П Полн собр всех соч Ч VI С 166